SELETUSKIRI

ÜLDOSA

1.DOKUMENTEERIMINE

1.1 EHITUSTÖÖS JÄRGITAVAD DOKUMENDID

Ehitaja on kohustatud järgima ehitustegevusel kõiki jooniseid ja kirjalikke juhendeid, samuti kehtivaid määrusi ja seadusi.

1.2 ÜLDISED DOKUMENDID

Ehitustöös järgitakse järgmiste dokumentide määrusi:

RYL-90 “Ehitustööde üldised kvaliteedinõuded” (Eesti Ehitusteabe Fond, Tallinn 1994, eestikeelne tõlge).

ET-kartoteek, kehtivate teabelehtedega.

2.EHITUSMATERJALID

Kõik materjalid, mida kasutatakse hoone ehitamiseks (näit. betoon, puitprussid, metallprofiilid, värvid, kiilankrud jne.) peavad vastama sertifikaatidele ja muudele nende omadusi kindlaksmääravatele dokumentidele. Materjalide asendamine analoogidega, mille näitajad ei vasta täielikult esialgu ettenähtule, tuleb kooskõlastada nii hoonestaja kui ka projekteerijaga.

2.1 MATERJALIDE KVALITEEDINÕUDED

Kasutatavatel materjalidel, nende pakenditel või saatedokumentides peab olema märge, mille põhjal materjali kvaliteet on kontrollitav, või tuleb need andmed teatada mingil muul viisil. Kui vajalikku materjali ei ole dokumentides konkreetselt määratud näit. tootenimetust või standardit mainides, siis esitatakse materjali näide kooskõlastamiseks enne kõne all oleva materjali hankimist.

2.2 KASUTUSLOAD, STANDARDIMARKEERINGUD JA KVALITEEDIKONTROLLI  MÄRKEGA VARUSTATUD MATERJALID

Kui tüüp-kooskõlastatud või standarditähistusega või ametliku kvaliteedi järelvalveprotseduuri alla kuuluvaid vastuvõtumärgistusega varustatud ehitusmaterjale eeldatakse kasutatavat, peab nii toodetel või nende pakenditel kui ka saatedokumentides olema tüüp-kooskõlastatuse, standardile vastavuse või ametliku kvaliteedijärelvalve tähistus. Neid tähistusi ei tohi eemaldada materjalidelt.

2.3 PAKENDID, TRANSPORT, VAHELADUSTAMINE

Materjalid peavad olema transportimise ja vaheladustamise ajal kindlalt kaitstud ja pakitud. Pakendi peal peab olema märge selle sisust. Lahtisena kohaletoimetatavate materjalide hulk, liik ja kvaliteet peavad olema märgitud saatedokumentides.

2.4 MATERJALIDE KOHALETOIMETAMINE

Materjalide kohaletoimetusajad tuleb kooskõlastada ehitusgraafikuga. Kasutut ladustamist objektil tuleb vältida. 

3.      KOHALETOIMETAMISE KONTROLL JA REKLAMATSIOONID

Kohe, kui materjalid saabuvad ehitusele, kontrollida nende välimust, võimalikke puudusi ja transpordikahjustusi visuaalsel vaatlusel. Leitud kahjustuste, vigade ja puuete teatamise eest vastutab materjalide tellija. Reklamatsioonidest teavitatakse materjalide kohaletoimetajat.

4. LADUSTAMINE EHITUSEL

Tuleb vältida kasutut ja lohakat ladustamist ehitusel. Ehitusmaterjale hoitakse selliselt, et nende kvaliteet ei halvene. Ladustamisel võetakse arvesse igale ainele ja materjalile vajalikud tingimused, järgides valmistajate antud juhendeid. Niiskuskartlikke materjale tuleb erilise hoolega vastavalt kaitsta või siis säilitada kuivades ruumides.

5. 
MÕÕTMISED

Kõik mõõdud paigutatakse selliselt, et need on kergelt leitavad. Eritasemeliste mõõtmispunktide määramisel ja täpsuses ning mõõtmismeetodites järgitakse vastavaid instruktsioone.

6.
KAETUD TÖÖD

Tellijale või tellija esindajale teatatakse see moment, millal kasutatud materjalide kvaliteedis ja erinevate tööoperatsioonide õiges teostusviisis saab veenduda, enne kui need varjatakse teiste konstruktsioonide poolt.

7.
KONTROLL JA KASUTUSELEVÕTT

Töövõtja, tellija ja projekteerija ehitusaegne järelvalve ja kontroll on määratud täiendavate lepingutega. Väiksemate tööetappide vastuvõtt: enne, kui alltöövõtja või brigaad alustab tööd või allhankija hakkab materjali toimetama, kontrollitakse eelnevad tööetapid.

Peituvad konstruktsioonid: enne, kui mingi konstruktsioon või tööetapp peitub, tuleb see esitada kooskõlastamiseks. Vastasel juhul võib järelvalve nõuda, et peituvad materjalid või nende osad eemaldatakse.

8.
GARATIIAJA MEETMED

Garantiiajal ilmnenud vead, puuded ja häired parandatakse lepingu kohaselt. Ehitusosa kvaliteeditaset ja üksikvigade parandusvajadusi hinnates võetakse arvesse ettevõtukohased dokumendid, ehituses seatud normid ja üldised kvaliteedinõuded. Valed ja defektidega materjalid parandatakse või vahetatakse uute vastu.

Välise defekti parandustöö tehakse sellises suuruses, et parandustöö ei eraldu ruumi normaalvalgustuse juures visuaalsel vaatlusel.

Garantiiaja töödest tehakse ja peetakse päevikut, kus peab olema töövõtja antud garantiide algus- ja lõpp-päevad, tellija poolt määratud kasutus-instrueerimispäev, info töövõtja, hooldusfirmade ja garantiihoolduse graafiku kohta.

9.
RAKETISE TÖÖD

Raketised ja tellingud peavad olema valmistatud nii, et need tagavad ehitiseosadele dokumentides ettenähtud kvaliteedi, näiteks mõõtmete tolerantsid ja betoonpindade kvaliteedi. Kohapeal valatud betoontarindite mõõtmete täpsusklass peab olema normaalklass (N). Vajumis-ja töövuukide asukohad kooskõlastada projekteerijaga. 

KONSTRUKTIIVNE OSA

1. ÜLDOSA

Ehitise konstruktiivse osa põhiprojekti koostamisel on aluseks võetud järgmised materjalid:

1. Arhitektuurne alus;

2. Eesti Vabariigis kehtivad projekteerimisnormid ja –eeskirjad.

Projekteeritav hoone asub Tartu maakonnas, Haaslaava vallas, Haaslaava külas, Kalda tee 3.

Ehitise kavandatav kestvus 50-aastat. Tarindite viimistluse kvaliteediklass vt. arhitektuurne projekt.

Hoone on kahekorruseline. Esimese ja teise korruse seinad on puitkarkassist ja puidust kandepostidest. Esimesel korrusel on tehnoruumi juures ja relvaruumis kasutatud Columbia-Kivi plokkidest müüritist ning rõdu juures terasposte, mis läbivad mõlemat korrust. Vahelae ja katuslae kandekonstruktsioon on liimpuidust peataladest ja saematerjalist abitaladest.

Betoonist välistarindite külmakindlus F150 (Snip 2.03.01-84). Betoonist välistarindite keskonnaklass XC-4, betoonist sisetarindite keskonnaklass põhikorruse siseruumides XC-1, keldris XC-2.

Terasest sisetarindite keskonnaklass C1, välistarinditel C3.

Siseruumides, v.a. garaaž, on kõik põrandad köetavad.

Joonistel näidatud ainult konstruktsiooni kandeseinad.

Enne avatäidete tellimist  veenduda nende sobivuses avadega – eriti katusealuste avade puhul.

Kuna hoone sokkel on väga madala ning räästad puuduvad, siis pöörata täiendavat tähelepanu voodrilaudise kaitsele ilmastikumõjude eest.

Ehitusmaterjalide paigaldamisel järgida tootja juhiseid.

Kõiki materjale ja elemente võib asendada teistega, kui kõik nende omadused on vähemalt samaväärsed projektis määratutega.
Antud konstruktiivses osas on näidatud ära ainult välis- ja kandesinad.

Viimistluspinnad vt. arh. osast.

Ehitusgeoloogilsi uuringuid ei ole antud krundil tehtud.

2. VUNDAMENDID, SOKKEL, PÕRAND PINNASEL

Puitkarkassist kandeseinte alla ehitatakse vundamendid Fibo plokist (5Mpa) lintvundamentidena, taldmik raudbetoonist. Columbia-kivist kandeseinte alla ehitatakse lintvundamendid Columbia-kivist, taldmik raudbetoonist. Postide alla ehitatakse vundamendid raudbetoonist postvundamentidena.

Välisseinte vundamentide minimaalne rajamissügavus on 1,2m projekteeritavast maapinnast.

Kaevetöödel tuleb arvestada, et vundamendialune pinnas võib olla tundlik leondumise ja struktuuri rikkumise suhtes. Sellest tulenevalt peab vundamendi alla jääma rikkumata struktuuriga pinnas. Tööde ajal võtta kasutusele abinõud pinnase- ja põhjavee eemaldamiseks kaevikust.

Ehitise alla ei või jääda kasvupinnaseid ega nõrka täitepinnast. Ebasobivad pinnased (turvas, muld, heitmed, aherained jne.) eemaldada kuni kandva pinnaseni ja täita kihthaaval killustikuga. Täitematerjali suurim osakeste läbimõõt on 2/3 ühe korraga tihendatava kihi paksusest (tihendamisel 100kg vibroplaadiga on tihenduskordade arv 4 ning tihendatava kihi lubatud maksimaalne paksus 150mm). Täitematerjal tihendatakse vähemalt D≥95% tiheduseni. 

Kõrgusmärkil 0,000 teha vundamentidele horisontaalne hüdroisolatsioon.

Esimese korruse põrandad rajatakse pinnasele. Kandvale pinnasele rajatakse tihendatud killustikust alus, paigaldatakse isoleerivad kihid ning valatakse betoonpõrand. 

Põrandate armeerimiseks kasutatakse armatuurvõrke või kiudbetooni. 

Kogu hoone ulatuses valatakse põrandakonstruktsioon eraldiseisvana soklist ning seintest. Põrandakonstruktsioon eraldatakse teistest konstruktsioonidest elastse riba abil. Põrandaplaatidele teha mahukahanemisvuugid max. sammuga 5mx5m.

Niiskete põrandad katta enne lõppviimistlust  niiskustõkke ja võõphüdroisolatsiooniga. Seinte ja põrandate külgnemised tihendatakse (elastsed vuugid) ja läbiviigud hermetiseeritakse. Põrandatele teha kalded trappide suunas 1:80, trappide juures 1:50.

Tehnoruumis ehitatakse põrand sama konstruktsiooniga nagu niisketes ruumides.

Vundamentide täpsemaks projekteerimiseks on vajalikud ehitusgeoloogilised uuringud pinnase arvutusnäitajatega.

3. KANDEKONSTRUKTSIOONID

Hoone kande- ja jäikusseinad on puitkonstruktsioonist seinad ja puitpostid, mis kaetakse seestpoolt diagonaallaudisega hoone jäikuse saavutamiseks.  Vertikaalsete kandeelementidena kasutatakse lisaks Columbia-kivist seinu (relvaruum ja tehnoruumi juures) ja terasest poste (telje 1 juures rõdu ja rõdu katuse toetamiseks).

Columbiakivi õõnesplokkidest kandeseinad betoneeritakse ning armeeritakse iseloomulikes kohtades, avade servad, avade alused jms. Seinte ladumisel järgida kõiki Columbiakivi müüri ladumise eeskirju ja juhiseid. Columbia-kivi plokid peavad olema enne paigaldamist vähemalt 28 päeva vanused.

Niiskete ruumide seinad ja põrandad kaetakse tsementkiudplaatidega ja enne lõppviimistlust  niiskustõkke ja/või võõphüdroisolatsiooniga. Seinte ja põrandate külgnemised tihendatakse (elastsed vuugid) ja läbiviigud hermetiseeritakse. Põrandatele teha kalded trappide suunas.

Tehnoruumis katta ehitada seinad põrandast kuni 40cm kõrguseni sama konstruktsiooniga nagu niisketes ruumides.

Mittekandavad seinad ehitada terasprofiilist kasrkassist 100mm S=400mm, täita mineraalvillaga (tihedus 40kg/m3), katta analoogselt välisseinte niiskete ja kuivade ruumide konstruktsiooniga, vastavalt laudise ja savikrohviga või tsementkiudplaadiga.

Vahelae ja katuse põhikandeelementideks on liimpuidust peatalad ja saematerjalist abitalad.

Liimpuidust peatalad toetatakse puitpostidele ja teraspostidele (rõdu juures).

Tagamaks liimpuittalade püsivuse niiskes keskkonnas (niisketes ruumides nagu vannituba jms.), tuleb talad sügavimmutada.

Altpoolt kaetakse vahelaed laudise ja savikrohviga, pealtpoolt peale põrandakütet ja vastavaid kihte õhukese põrandalaudisega v.a. niisketes ruumides.

Rõdud on puitkonstruktsioonist ning kaetakse katusekattematerjaliga (2xSBS), millest pealmine on terrasikattega.

Rõdu põranda kalded jäävad telje 1 ja telja A poole (madalaim punkt telgede 1 ja A ristumiskoha juures). Seetõttu ulatub garaaži sillustala (160x320 GL24) rõdu põranda tasapinnast kõrgemale. Garaaži sillustala katta 10mm veekindla vineeriga ja 2xSBS katusekattematerjaliga (mis on rõdu põranda katte ülespööre). 

TREPID, JA TERRASSID

Hoone sisetrepp lahendatakse ehituse käigus tarnija poolt. Põhiprojekti staadiumis on arvestatud teraskandjatel puitastmetega trepikonstruktsiooniga, mille omakaal ei ületa 100 kg/m2.

Õueterrassid ja käiguteed rajatakse alusele, millelt on eelnevalt eemaldatud kasvupinnas ning täidetud mineraalse täitepinnasega.

4.METALL- JA PUITKONSTRUKTSIOONID ÜLDINE.

Metallkonstruktsioonide montaazikeevituse jäljed ja värvikahjustused lihvitakse puhtaks ning kaetakse koheselt .

Kõik keevitused teha võrdtugevad põhimetallile. 

Kõik ilmastikumõjude käes olevad ja välispiiretes asuvad terasdetailid kaitstakse korrosiooni vastu vastavalt paiknemisele tarindis ja töötingimustele.

Kõik ilmastikumõjude käes olevad puidust konstruktsioonielemendid sügavimmutatakse ning liitumispinnad teiste konstruktsioonidega kaetakse kleephüdroisolatsiooniga. 

Puit- ja kivipindade ning vahele paigaldada hüdroisolatsioonimaterjal (SBS).

Liimpuidust elementide tugevusklass GL24, saematerjali min. tugevusklass on C16.

Katuse ehitamiseks ette nähtud poldid ja naelad on kuumtsingitud.

Betoonkonstruktsioonide armatuuri kaitseks on betoonist kaitsekiht ja täiendavat korrosioonikaitset ei tehta.

5. VÄLISPIIRDED

Isolatsioonimaterjalid tuleb ladustamise ja ehitustöö käigus kaitsta niiskumise ja kahjustumise eest. Isolatsioonimaterjalid tuleb paigaldada selliselt, et need liituvad tihedalt ümbritsevate ehitisedetailidega ja üksteisega. Kohtades, kus on soojustuse siseperimeetril näidatud aurutõke, peab selle aurutihedus olema vähemalt 0,7m2hPa/mg. Aurutõke tuleb paigaldada vähemalt 200mm ülekattega, ühendusvuugid teipida.

Mitmekihiliste soojustuse plaatide vahekohad ei tohi kattuda.

Välispiirete soojapidavus:

Välissein





λ=0,13 W/m²K

Põrand pinnasel




λ=0,19 W/m²K

Katuslaed





λ=0,10 W/m²K

Lagi garaaži kohal




λ=0,15 W/m²K

8.KASUSKOORMUSED

Vältimaks vahelagede ja põrandakonstruktsioonide ülekoormamist tuleb hoone ekspluatatsioonis kinni pidada arhitektuurses projektis näidatud ruumide otstarvetest. Koormused arvestada vastavalt EPN-ENV 1.2.4`le.

1.Rõdu, garaaz





qk=5,0 kN/m2; Qk=2,0 kN 


Qk-mõjupinnaks võetakse ruut küljepikkusega 50mm

2.Trepid


qk=3,0 kN/m2

3.Eluruumid


qk=2,0 kN/m2; Qk=2,0 kN


Qk-mõjupinnaks võetakse ruut küljepikkusega 50mm

lumekoormused



-lumekoormuse normsuuruseks maapinnal on sk=1,5 kN/m2
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